

Välkomna till en ny tidning!

För första gången i KviSks historia har vi en medlemstidning på internet. *Kvinnoglöd* vill vara ett samtalsforum för er medlemmar/läsare. Ett forum för en dialog mellan många aktiva medlemmar runt om i hela landet.

Kvinnoglöd är planerad utkomma med fyra nummer per år. Det begränsade formatet medför att de flesta texter är korta. Vi planerar att i varje nummer ha en längre artikel.

Vad *Kvinnoglöd* ska innehålla beror på er medlemmar. Berätta vad ni vill se i kommande nummer, och vad som händer i era stift och församlingar. Under rubrikerna Läst/Hört/Sett/Hämt etc, kan ni tipsa om intressanta böcker, webbsajter och annat. Vill du inte skriva själv, hör av dig med förslag på ämnen vi bör ta upp! Adresser på sid 2.

Vad ni tycker om premiärnumret? Hör av er!

Catharinas nya almanacka

Den dag vi dör lämnar vi 13 tecken efter oss. Sid 4

Års- och inspirationsmöte: Vårelds tema – ny kraft

Temat för årets Våreld är Ny kraft. Våreld och årsmöte hålls den 25-27 mars på Vårsta diakonigård, Härnösand.

Kallelse till årsmötet den 26 mars kl 14 var införd i tidningen ELSA nr 4 2010, som skickades till alla medlemmar i december 2010. Valberedningens ordförande: Lisbeth Malmström, tel 046-14 24 82 och 0706-702 482, lisbeth.g.malmstrom@telia.com

Program och anmälningsblankett finns på www.kvinnorisvenskakyrkan.se.

Du är väl med i KviSk 2011!

Glöm inte betala medlemsavgiften 2011! Sid 4

Helig dans – en kravlös mötesplats

Sid 3



Kvinnor i Svenska kyrkan dansade helig dans i Vreta klosterkyrka vid årsmötet 2010. Foto: Mariann Sönnebo

andlighet – engagemang – gemenskap – kvinnokraft

www.kvinnorisvenskakyrkan.se/kvinnoglod

Den dynamiska friden

”Kristendomens främsta gåva är frid, frid för den som har funnit fäste hos det okända som har blivit känt. Men i äkta kristendom är allting dynamiskt. Därför blir också friden något dynamiskt.” (ur Johannes Lindblom ”Kristendomen i idékampen” 1942.)

Vi befinner oss i Kyrkans hus i Uppsala. Konferensen som jag deltar i har rubriken Framtid – förändring – genus. Utmaningar i Svenska kyrkans förändringsarbete. Hanna Stenström, teologie doktor och forskare vid kyrkokansliet talar med utgångspunkt från frågan Finns det en teologi för förändring? Hon utgår från citatet av Johannes Lindblom, professor i exegetisk teologi i Lund.

Jag lyssnar vidare och inser att jag hittills tolkat ordet frid som inre lugn, ro, frånvaro av konflikter. Hanna Stenström hjälper mig att förstå att frid liksom många andra begrepp som används i kyrkan är flertydigt. Och att vi alltid har möjlighet att välja mellan betydelser.

Detta gör mig både upprymd och bekymrad. Upprymd därför att det är inspirerande att brottas med ords valörer och egna uppfattningar. Bekymrad därför att valmöjligheterna kan skapa svårigheter att förstå varandra.

Trons dynamik

När jag väljer att till exempel använda frid som ett begrepp med en inneboende dynamik måste jag ta ansvar för detta. Hanna Stenström menar, att om jag befinner mig i ett sammanhang där kristen tro framställs som enkel och enhetlig så har jag också en skyldighet att söka kunskap som kan hjälpa mig att komma vidare. Jag tilltalas av detta krav.

Jag uppskattar att Hanna Stenström hävdar, att vi på teologiska grunder kan bejaka att kvinnor och män är jämställda i kyrkan.

Jag finner hopp i att hon svarar ja på frågan Finns det en teologi för förändring? Jag vill vara delaktig i förändringen. Och jag fortsätter att söka dynamiken i kristendomen, i friden, i livet.

*Birgitta Nyrinder
Linköping, kassör i KviSks riksstyrelse*

Kvinnoglöd är ett nyhetsbrev från Kvinnor i Svenska kyrkan, KviSk.

Kvinnoglöd publiceras 4 ggr/år på hemsidan www.kvinnorisvenskakyrkan.se

Redaktionsadress: Enger, Låbyn Hagen 501, 662 91, Åmål. Texter/bilder mejlas till solmariann@hotmail.com eller eenger.hagen@gmail.com

Ansvarig utgivare: Hilda Lind Redaktörer: Mariann Sönnebo, Elisabeth Enger

Redaktionsråd för detta nummer: Hilda Lind, Karin Hedner, Birgitta Wiking Boman.

KviSk nu:

Ny tidning – samtal om ny kvinnorörelse

Kvinnor i Svenska kyrkan – behövs en sådan förening år 2011? Vi är drygt tusen medlemmar som svarar – JA!

Föreningen har rötter tillbaka till 1940-talet. Då arbetade man för att kvinnor skulle kunna få tjänst i Svenska kyrkan.

Idag ligger fokus på att lyfta kvinnors erfarenheter och bidrag in i gudstjänst och tolkning av kristen tro, att påverka klimat- och jämställdhetsarbetet, både i kyrka och samhälle. Alltid har grunden varit solidaritet med kvinnor som förtrycks och kränks, i vår närhet såväl som ut över världen. Konkret verksamhet sker främst lokalt och regionalt och präglas av hur sammanhangen ser ut just där.

Nu samtalar vi med Kvinnor för Mission, en annan förening inom ramen för Svenska kyrkan. Kan vi hitta former för att tillsammans tydligare uttrycka oss som en enda kvinnorörelse i Svenska kyrkan och samtidigt bevara och utveckla våra lite olika målsättningar för verksamhet?

Den 25-27 mars i Härnösand samordnar vi våra konferenser och årsmöten så att vi kan föra samtalet vidare om hur en framtid i samverkan skulle kunna se ut.

Kvinnor i Svenska kyrkan är med i olika nätverk. Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd är ett självklart sammanhang. Vi vill också gärna stärka kontakterna med kvinnoarbetet inom Lutherska världsförbundet och Kyrkornas världsförbund.

Vi har just påbörjat ett projekt som syftar till att fördjupa relationerna med kvinnorörelsen i några europeiska kyrkor. Vi behöver varandra för att utveckla och ta vara på andlighet, engagemang, gemenskap och kvinnokraft.

Du läser just nu Kvinnoglöd, det första numret av vårt nya medlemsbrev. Många har efterlyst en mer direkt informationskanal än tidningen ELSA som tidigare skickats till alla medlemmar i KviSk. Nu satsar vi i stället våra informationspengar på Kvinnoglöd. Redaktionen välkomnar dina synpunkter.

*Hilda Lind
Linköping
ordförande i KviSks riksstyrelse*



Gav ny kraft och glädje

Heliga danser gav ringar på vattnet till samtalsgrupper, kooperativ och mammaträffar.

Jag mötte den heliga dansen under en kurshelg på Graninge Stiftsgård i Stockholm tillsammans med Ing-Marie Ahlin under en tid då jag var svag och uttröttad. Dansen gav mig ny kraft och glädje. En stark förvisning om att detta nu var den uppgift vi hade framför oss – att förmedla det vi upplevt vidare till andra – följde oss på hemvägen.

Församlingen hemma i Kumla ställde sig positiv till vår önskan om att utbilda oss till dansledare och att starta en dansgrupp. Vår dansgrupp har nyligen firat sitt 5-årsjubileum. Vi brukar medverka i gudstjänstlivet flera gånger om året. Bland deltagarna, idag 25 fantasiska, färgstarka och glada kvinnor, finns många tidigare kyrkoovana.

Samhörighet som drivkraft

Dansträffarna blev snart en kravlös mötesplats, där kontakter knöts kors och tvärs över åldrar och bakgrunder, genom intresseområden och engagemang. Ganska snart insåg vi att en samtalsgrupp behövdes som komplement. Det blev senare två grupper.

Ur samtalen växte tankar om att starta ett kooperativ tillsammans. Drivkraften var att göra något av den starka känslan av samhörighet i våra grupper. Vi startade en studiecirkel i ämnet. Efter en termin var vi redo att starta Kooperativet Carole, som nu är verksamt som anordnare av en utbildning åt Arbetsförmedlingen i just starta-egget-kooperativ-kunskap.

Utän särskild marknadsföring har vetskapen om vår dans spritt sig, oftast genom mun-till-mun-metoden. Närliggande församlingar, även frikyrkor, lokala verksamheter och stiftsevenemang har anlitat hela gruppen eller bara oss dansledare.

Från dans till samtal

Vid ett prova-på-tillfälle i ett kommunalt projekt, knöts nya band med några ensamstående mammor, som vid



Helig dans i Vreta klosterkyrka vid årsmötet 2010. Foto: Mariann Sönnebo

projektets slut, erbjöds lokal för fortsatta träffar i församlingens regi.

Detta resulterade i ett samarbete med en diakon, vilket ledde till en ny diakonal verksamhet – öppna eftermiddagsträffar vissa lördagar för mammor och barn med samvaro, matlagning, lek och prat. För mammorna samtalsträffar på dagtid, när barnen är på dagis. Återigen – från dans till samtal.

Det var tack vare vårt medlemskap i KviSk som vi hittade Heliga danser. Vi har också vår församling och Sensus att tacka för ett stort stöd under utbildningen. I det ideella arbetet med Heliga danser och dess ringar på vattnet, som vi utför i vår församling, ser vi oss som representanter för KviSk och dess logga finns med i marknadsföringen.

Dansen öppnade vägen

Dansen har öppnat vägen för flera nya medlemmar in i föreningen. KviSk i Strängnäs har idag vare sig styrelse eller grupp på stiftsnivå. I Kumla finns en lokal grupp, Heddagruppen, som träffas och dansar Heliga danser. Tankar om lokala grupper fanns redan under den tid Strängnäs hade en egen stiftsstyrelse, men har först efter det att stiftsverksamheten upphört, tagit fastare former här i Kumla, med utgångspunkt i dansgruppen.

Jag tror att det som sker på gräsrotsnivå utifrån människors behov och längtan har stora förutsättningar att bli bestående verksamheter. Ibland måste idéer få lång tid på sig att mogna.

Eva Dahrén, Kumla
Kontaktombud för KviSk, Strängnäs stift

Nytt år – nya möjligheter

Det är nog många med mig som har köpt en ny almanacka för 2011. En morgon när jag satt med almanackan framför mig för att skriva in alla de sammanträden och uppgifter som jag redan nu vet ska genomföras under det kommande året, slog mig en svindlande tanke.

Har Du tänkt på, att den dag vi dör, så lämnar vi alla tretton tecken efter oss.

Du kanske tänker: vad kan det vara för några tecken?

De första sex tecknen är siffror. De står för det år, den månad och den dag då Du föddes. Dessa siffror kan Du inte själv välja. De sista sex tecknen är också siffror. De står på samma sätt för den dag, den månad och det år som Du en gång ska dö. Tanken med de siffrorna är att Du inte kan eller ska styra över dem på egen hand Sex siffror plus sex siffror blir ju bara tolv tecken.

Det trettonde tecknet

Det trettonde tecknet är det där strecket som finns mellan alla siffrorna. Det strecket är Ditt liv. Vad Du ska använda Ditt streck till bestämmer Du själv.

Vi lever i en osäker tid med våld och hat. Att använda sitt streck till att kämpa för ett öppet samhälle där solidaritet, jämlikhet och godhet är viktiga nyckelord, känns mer angeläget än någonsin.

Använd året som ligger framför Dig till att motverka det slutna och rädda samhället i det sammanhang Du är satt att verka.

Bed för Dina systrar och bröder i andra religionssammanhang och visa med handling att Du står upp för allas lika värde!

Använd Din inneboende kvinnoglöd!

*Catharina Segerbank
Stockholm, ledamot i KviSks riksstyrelse, präst*

Hänt

Varje ny generation kvinnor måste erövra mark på nytt, framhöll Ebba Witt-Brattström när hon gav intressanta infallsvinklar på kvinnor i historien vid en temadag på stiftsgården i Höör den 20 november.

Temat var Den kvinnliga erfarenhetens betydelse i historien från den Heliga Birgitta till i dag.

Läs mer på http://www.kvinnorisvenskakyrkan.se/lund_temadag_ebba_witt.html

Medlem i KviSk 2011 - javisst!!

Dags att betala medlemsavgift 2011 – som bland annat går till stiftsgruppernas verksamheter och denna webbtidning.

Sätt in 100 kr på bankgiro 422-3699 och glöm inte att ange namn, adress och eventuell e-postadress. Nya medlemmar anger även stift och födelseår. Nytt för i år är att du får ett medlemskort som kvitto.

Hänt

Konferens med könsfokus

Könsperspektivet stod i fokus vid en angelägen konferens Framtid – förändring – genus om Svenska kyrkans förändringsarbete, som kyrkokansliet och Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation genomförde den 29-30 november 2010.

Eva Amundsdotter, fil dr vid Luleå tekniska universitet, talade om hur man framgångsrikt kan skapa gemensam kunskap om genus och jämställdhet på arbetsplatser.

Prästen-forskaren Mikael Mogren gav en historisk återblick på kvinnors uppgifter i kyrkan under den intresseväckande rubriken Kyrkans feminisering eller männens uttåg ur kyrka och kultur. Mogren undvek dock att nämna maktfrågornas betydelse för kvinnors och mäns roller i kyrkan och samhället och gav därmed enligt min mening en alltför harmonisk bild av utvecklingen.

*Birgitta Nyrinder
Linköping, kassör i KviSks riksstyrelse*

Läst

12 kvinnor – i 1900-talets svenska kyrkohistoria Red: Göran Lundstedt, Artos & Norma, 2010

Om man tittar bakåt ser man att förändring är möjlig. Därför är det både nyttigt och hoppningivande att läsa om de tolv kvinnorna som gjorde kyrkohistoria för drygt 100 år sedan.

Mycket handlade om att få tala i Guds namn, bli präst. Det tog lång tid men så slapp vi också den särskilda kvinnliga tjänsten som bland annat Margit Sahlin ett tag talade för.

Segregation är en form av sexism. Klosterliv kan visserligen ge tillfälle till studier, men är ändå ett sexistiskt alternativ då det så tydligt kräver offer av könet. Så är också majoriteten av våra tolv förmödrar ogifta och ännu färre är biologiska mödrar.

Den som mest kämpade med att få de två rollerna att gå ihop, Alva Myrdal, lyckades inte särskilt väl. Men om pappan i familjen hade tagit sitt ansvar? Ja, mannens emancipation behövs också.

*Kerstin Bergman
Linköping, ledamot i KviSks riksstyrelse*